

# SÁRBOGÁRD és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre — — — — — 8 korona.  
Félévre — — — — — 4 korona.  
Negyed évre — — — — — 2 korona.  
Egyes szám ára 20 fillér.  
Kapható Freireich Adolf kereskedésében.

Felelős szerkesztő: Dr. Székely Hugó.

Társzerkesztő: Tiringler Lajos.

Főmunkatárs: Forgács Endre.

Szerkesztőség: Telefon sz. 29.

Sárbogárd, Kohn Bertalan-féle ház,  
ahová a lap szellemi részét érintő közlemények küldendők.

Kiadóhivatal: Telefon sz. 22.

Sárbogárd, Andrássy-ut 417., —  
ahová a lap anyagi oldalát érintő dolgok intézendők.  
(Jurdettek, előfizetés, ányitler.)

## Egy pár szó községünkről.

Sárbogárd tudvalevőleg Fejérmegyének egyik legnépesebb községe. Járási székhely, közel a fővároshoz, a fővonalon lekszik. Élénk vasúti forgalmánál, kereskedelménél, népességénél és főleg az intelligencia nagy számánál fogva mindenképen predestinálva van arra, hogy a környékbeli községek között vezető szerepet vegyen.

S mit látunk?

Szegyenkeznünk, pirulnunk kell botrányos közállapotaink miatt. Itt minden — sárba fullad, sárba — vész el.

Szinte hihetetlennek tűnik fel, hogy itt intelligens emberek is laknak, vagy mint sokan nagyvólta mondják — élnek?! Hát itt az embereknek semmi igényük, semmi vágyuk? Vagy pedig itt az emberekről az a parányi intelligencia is lekopott, a mit a cultura máza yont reájok? Vagy pedig kivészett volna az emberekből az a velük

született bátorság is, hogy elégedettségüknek, panaszuiknak nyíltan kifejezést is adjanak?

Megannyi kérdés, a mikre — feleletet hasztalan várunk.

Itt úgy látszik mindenki akkép gondolkozik, hogy a mi jó volt öregapáinknak, az jó nekünk is, — és a mi eddig jó volt, jó lesz ezután is. Itt senki még csak panaszkodni sem mer, mert attól tart, hogy panaszával a — s ó h i v a t a l h o z utasítják.

Itt valami sajátságos, megmagyarázhatlan apáthia uralkodik az embereken, valami szokatlan közönyösség minden iránt, a mi szép, jó és helyes.

Nem tudom ugyanis elképzelni, hogy intelligens ember — pedig szép számmal vannak ilyenek — jönnek, helyesnek találna, hogy utáink rendezetlenek, járhatatlanok, hogy járdáink egyáltalán nincsenek, hogy nyakig érő sárban kell botorkálnunk hogy esténként egyiptomi sötétség száll községünkre és

ilyenkor egy-egy pislogó méceses képezi egyedül és fővilágításunkat. Mindezek dacára nem akad egy sem a sok közül, ki ezeket a misériákat illetékes helyen szóvá tenné. ezeken a lehetetlen állapotokon változtatni még csak meg is kísérelné. A községi előjáróságban, képviselőtestületben több intelligens ember foglal helyet, de egyetlen egy sem akad a sok közül, ki valaha is egy életrevaló eszmét vetne fel, ilyennek propagandát csinálna és így — sajnos marad minden a régiiben. A képviselőtestületi közgyűlés volna az egyetlen hely, hol az intelligens elemek a község felvirágztatása érdekében sikra szállhatnának, de ha egy-egy ilyen képviselőtestületi közgyűlés lefolyását figyelemmel kísérjük, szomorúság fog el annak láttára, hogy a közgyűlés tárgysorozata mily szegény és mennyire nélkülözi mindazt, a mi egy község fejlődését előmozdíthatná. Szomorúság fog

## A SÁRBOGÁRD ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA.

### Befagyott az alapi tó. . .

Befagyott az alapi tó síndra,  
Haras felhő látogat a tanyára,  
Köd fekszi meg a vidéket, rengetet,  
Számadónak a szép lyányja nagy beteg.

Mintha hajnal borulna az estére,  
Csecsemője oda búriuk keblére,  
Síró, rívó másfél napos a gyermek,  
Szegény anyja: jaj a szíve reped meg.

Szüz pártája, koszoruja mire lett?!  
Porba hullott, utána hull az élet,  
Arcán már a halál rózsái égnek,  
Hej Ispány úr, hogy számol be az égnek?!

Vén számadó — sötét harag sztrében —  
Az uraság udvarába bemegyén,  
„Ispány uram, hajtsa szívé a jóra,  
Zsófi lyányom kéri meg egy szóra.”

Az Ispány úr áthallag egy kérésre,  
Mint a bűnös az ítélet terésre,  
Lelkét a vád kínozza, gyötéri, tépi,  
Szülöttje van, halottja is lesz neki.

„Szép Zsófi szól könyvet ontó szemekkel:  
„Megbocsátok: nemsokára mennem kell.  
Isten látja a lelketem — szerettem,  
Szeresse majd az árrámát helyettem.”

„Temetésre a tanyás nép mind eljő,  
Fehér könyvet lehullatja a felhő,  
Vén számadó csak sír a téli tájon:  
„Szép vityágom, Zsófi lyányom, de szónom.”

„Leszáll az éj, sír az anytálán árva,  
Édes anyja fagyos földbe bezárva,  
A csillagok hideg fényvel csak égnek,  
Hej Ispány úr, hogy számol be az égnek?!

Forgács.

### Erzsi.

Irta: pati Nagy Sándor.

Van egy levelesládám. Hosszu esztendők tarka-barka emlékei húzódnak meg benne. Megsárgult legtöbbször, mint mikor az ősz sőhajtása megpihen a fák zöld levelén. . . . Abból a levélből sem lesz zöld soha többé, mint az én emlékeim nem elevenednek fel soha.

Mégis, olykor, ha remegő kézzel végigsimogatom őket, mintha életre kelnének, mesébe fognának. . . . Én pedig lehajtom a fejem s — hallgatom.

Bongyosszeli diógyőri papírlap kerül elő. Vas Erzsi és Dömjen Béla előgyezeséről hozott hírt annak idején. Hej, Erzsi, Erzsi!

Nagy, erős, husz éves lány volt, én meg síhder kölyök, ki épp erettség előtt állottam. Mindig, a nagy, felnőtt lányok után szaludgáltam a hozzám illő kurtaszoknyás baklások helyett. És ez jobban ki is fizette magát. Rajtam gyakoroltak be magukat az igazi-szerélem művészetébe s az én romlatlan szívem pompásan reagált a leghalkabb sóhajra is. Szóval, szerettem a „gyakorlatok”-at.

Hogy is volt csak Erzsivel?

Március 15.-ét ünnepeltük. A gimnázium díszterme tele volt asszonyal, lánynyal. Emlékszem rá tisztán, hogy valami pályadíjnyertes szonoki beszédet dörögtem le az emelvényről, mikor ahhoz a passzushoz értem, hogy „Rabok többé nem leszünk”, a szemem találkozott az Erzsivel, ki az első sorban állt s én, szent eskümet égy szívembe nyílláló pillantás hatása alatt megszegre — rabba lettem.

Erzsi ismertem már régebben, de eddig jofórmán közeledni sem mertem hozzá. Egyrészt, mert féltem, hogy a nagy, fekete leány kinevet, másrészt, mert még akkor más helyen voltam kötve. De két nappal előbb

el, hogy az intelligencia minden közérdekű dologtól távollartja magát és a vezetőszerpeft azoknak engedi át, kiknek még csak halvány sejtelmük sincs községünk szükségletei felől.

Nem kutatom, hogy ki vagy kik mindennek okai, de tény és pedig szomorú tény, hogy egy korhadl rendszer, egy conservatív irány kerekedett felül községünkben, mely csirájában megfojt minden oly eszmét, minden oly irányzatot, mely a kulturát, a haladást képviselné.

Talpra kell tehát állania, össze kell fognia az intelligenciának és be kell bizonyítania, hogy nem úgy van jól, a hogyan van. Be kell bizonyítania, hogy mindezekben egy kevés jóakarattal, esékely anyagi áldozattal — könnyen lehet változtatnunk. Fel kell világosítanunk Sárobgárd közönségét és mindenkit, ki még eddig nem tudta, vagy nem akarja tudni, hogy a kor haladós szellemét utjában megállítani, felláróztatni nem lehet. — hogy mindenben van fejlődés, fejlődnie kell tehát — községünknek is.

A civilizáció, a modern technika bőven nyújtja azokat az eszközöket, melyekkel községünket szebbé, rendezette, csinosabbá, ittlétünket kellemesebbé tehetjük, lehetetlen, hogy éppen csak rajtunk ne fogjon semmiféle tanítás.

Fejlesztetnünk kell községünket minden irányban és ennek elérése végett el kell hártanunk mindenféle akadályt, a mely a haladás utjában áll. Reorganizálni kell a képviselőtestületet, el kell onnan távolítani a nem odavárlókat és olyanokat kell helyükre ültetnünk, kik arra hivatottak. Isten kegyelméből csak a királyok szoktak ural-

kodni, a népnek, a községnek hivatott vezetősége van szüksége, kik felismerik a község szükségleteit, kik fogékonysággal bírnak a haladás, a fejlődés követelményei iránt és a kik tényekkel is képesek behozonyítani rátermettségüket.

Ez nemcsak az intelligencia, ez a község léteerdeke. Községünk fejlesztésével emelkedik majdan forgalmja, kereskedelme és mindez közvetve ugy az egyesek, jnmit a község gyarapodását, vagyonosodását fogja előmozdítani.

Ebben a kérdésben egymást váltva kell tanogatnunk és akkor remélhetjük, hogy Sárobgárd községet végre kiemeljük a sárból, a sár pedig azok fejére fog visszahullani, kik a civilizációnak, a haladásnak esküdtt elenségei.

#### Rendelet az utcák rendezéséről.

A főszolgabírói hivatás az utcák rendezésére vonatkozólag rendeletet intézett Sárobgárd község előljárásiához. A rendelet szó szerinti következőleg hangzik:

A mostani esős időjárás különösen igazolta azt, hogy Sárobgárd község utcái teljesen járhatatlanok. Miatán pedig az 1886. XXII. Lecz és az 1890. I. t. cz. 48. §-a értelmében a község utcáinak járhatóvá tételéről gondoskodni tartozik, ennél fogva felügyeleti jogomnál fogva felhívom a képviselő-testületet, hogy az utcák járhatóvá tételéről gondoskodjék. Miatán pedig egyszerre minden utcát nem javíthat, először a leginkább járt utcák rendezéséről gondoskodjék és pedig a Háközi-utcát a vásártérig, továbbá a Deak Ferenc-utcát a postáig és a Huszár Agoston-utcát a templomokig fokozatosan rendezze. Még pedig e ezélből vagy egy nagyobb költséunt vegyen fel, vagy pedig évenként egy tekintélyesebb összeget állítson be költségvetésébe. Miatán pedig a jövő évi költségvetés már elkészült, tehát a jövő évre pótköltségvetéssel gondoskodjék a költség-

fedezéséről. Az utcák javítását pedig szakértő közbenjölte, mellett rudes alapközevel fogmatosítsa, mert másféle javítást itt a talajviszonyok nem tűrnék. A képviselő-testületnek ez irányban hozandó határozatát 1913. évi január 30-ig hozzám bemutatassa.

Sárobgárd, 1912. decz. 29-én.

HELTAY. s. k.  
Főszolgabíró.

## CSÁRNOK.

Sylvesterkor — egyedül.

*Előttem a boros pohár,  
Egy csepp benne. . .  
Iszogatom, hajtogatom,  
Hogy jobb kedvem lenne!  
De hiába töltöm tele,  
Isten tudja, hányszor,  
Csak nem akar átállni  
Csásb, puha két karjáról,  
Az a mindent fedtető  
Mámor!*

*Körülöttem a sok ember,  
Mosolyog az arcuk:  
Vig nitába kezd a banda,  
— Halljuk, cigány, halljuk!  
— Csak nekem fáj, csak én tudom,  
Hogy hazug az élet,  
Aki hiszi, hogy ilyenkor  
Bűt, keserevet, mindent feled:  
Téved.*

*. . . És az óra mutatja  
Elér az éjféltre.  
Közönik az újszéndót,  
A gondokkal féltre.  
Közönik az újszéndót,  
Temeik a régít.  
Kötörülk szíveikből  
A régiek búral átöltözött  
Képit.*

*Igazuk van: felejtsek el:  
Gyászszepellel fedjék:  
Hisz öröme az elmúltban  
Ugyan kinek telnek?  
. . . Oly keserves, oly szomorú*

márczius 13-án. fölbontva egy régebbi "viszonyomat", most szabad szívem egész erejével siettem a szép Erzsi megbódítására.

A szép leány — diceksévs nélkül mondhatom — nagyon meg volt velem elégedve. Kötünő médiumnak bizonyultam. A hívős márcziusi napok elmúltak, s én Varga Ottó Oknyomozó történet-ével kezembem mindgyakrabban sétáltam ki a szabadba, hogy magamba szedjem azokat az ismereteket, melyekre egy maturus ifjúnak föltétlen szüksége van.

Isten különös jóvoltából az Erzsiki tanjárá épp azon a tájon feküdt, a merre én tanulni jártam.

Az öreg Vas Péter szervenélyes gazda volt s mint ilyen, leányát is Korán hozzászoktatta a gazdálkodáshoz. Erzsi minden reggel hat órákor kísértél a tanúrára, mely a városból mintegy 25 percnyire lehetett s ilyenkor én véletlenül mindig arrafelé tanultam. Mikor megváltani láttam a távolban a piros napernyőt, becsaptam Varga Ottót és siettem hölgyem felé.

Egyedül jött mindig. Egy szelid komondor kísérte ugyan, de ez nagyon emező gardedám volt. Azok óta a felülhetetlen napok óta tudom csak igazán méltányolni a komondorokat.

A tanya szelén volt az Erzsi méhesé. Ide tértünk be mindennap, amikor már odakünn a meleg kezdett alkalmatlan lenni. Igaz, ugyan, hogy odabenn még melegebbünk lett, de az mehekes. A fő, hogy a méhes volt az a templom, ahol én oly édes örömet türtem, hogy a szép Erzsi rajtam próbálja ki két fekete szemecské, két puha karjának varázshatalmát.

Nagyon boldog voltam akkor. Igaz, hogy Varga Ottó esondós mellatlankodását véltem néha hallani, mikor a méhes szalmagán ülvé "beszélgettem" az édessele, de a kis méhecskék zümmögése közben alkatlanul is elhallgattott szegény Ottó. Ah! azok az aranyos, kedves méhecskék! Meg nem zavarták volna boldog együttlétünk búhájos perezeit, valami prózai esípéssel a Világot sem, hanem zsongtak, szerelmeskedtek körülöttünk ók is. Mi mégis föltűnk fölünk s hogy esetleg ne érjen valami katasztrófa, előkerestünk az egyik zugból egy olyan háló, amely elég nagy volt arra, hogy minlőkötünk feje beleferjen.

En haladtam igen szépen. A szerelmem apró axiómái sokkal könnyebben megmaradtak fejembem, mint a verszerződés pontjai. Burkus, a komondor, mint valami török háremőnr, kint feküdt mindig a méhes ajtaja előtt.

Egy szép napon ismét együtt voltunk. Fejünkön a háló s a méhecskék mintha ma még szerelmesebben zümmögtek volna. . . A gyakorlat föltöttebb előhaladott stádiumban volt. Már majdnem lefujtak.

Egyszer csak Burkus odakünn vidám ugatásban tört ki.

— Jézus, a papa!

Igen, a papa jött. Vas Péter hirtelen benyitott a méhesbe. Két szerencsétlen lény akkor igyekezett volna kihuzni a fejét a hálóból, de az a máskor oly szöföfogadó jószág most sehogysem akart engedelmelkedni.

Az öreg Péter összeszedött amügy mágyarosan. Holmi zsebkendőről, könyvekröl beszélt fölkepen. Szegyenkeze néztem Varga Ottóra, ki kárörvendő pillantott rám vissza. Aztán Erzsit vette elő. Én kismopolyogtam ezalatt a méhesből s csak egy indiszkrét szellő hozta fölembe Erzsi egy mondatát!

— De papa, hisz látod, hogy még gyereke. . .  
Akkor "beszéltem" utóljára Erzsivel s mintha tudtak volna, hogy többet nem találkoznék azon a reggelen mondott egymásnak legutóbbat. . .

Két nap múlva levizsgáztam s készülttem hazra, a valficioira. Mikor fölmentem Vasékhoz bucsuzni, azt mondták, hogy Erzsi nincs otthon. Megjegyzem, hogy mielőtt föl-

*Emlékezni rája. . .  
Kivált ki nek van egy hátlan  
Csókos szája, eltemetett  
Párja.*

Alexander.

## HIREK.

**Személyi hír.** Paulik Ferenc pénzügyőri biztoshelyettes Ómoldováról megérkezett és állását már el is foglalta.

**Bücsüzás.** Mindazon jóbarátaink és ismerőseinknek, kikől tölfözvason alkalmával személyesen híreszt nem vehettem, ezúttal mondom Isten hozzád! és kérem, Istennek meg továbbra is jó emlékkiben. Moár Sándor pénzügyőri biztos.

**Több lesz a postai levélzakrény.** Értesítésként szerint a fűszalgabirói hivatal a közönség tölfholdalú indokolt panaszra folytán a soproni postaingazgatósághoz az iránt lett előterjesztés, hogy Sárbogárdon tölf postai levélzakrény állításék fel, mert a négy km. hosszúságú községben az eddig létező 2 levélzakrény a közönség által csak nagyon nehezen közelíthető meg.

**Hirtelen halál.** Decz. hó 28-án a Hercegfalvához tartozó Felső-Sismánd pusztán Kuti János 27 éves igás kocsist a kocsin ülve szívhűdés érte, az ülésen hirtelen esett és azonnal meghalt. A hatóság a vizsgálatot megindította.

**Székesfehérvár története.** Székesfehérvárról jelentik: Lauschnann Gyula dr. vármegyénk tisztí főorvosa terjedelmű műben megírta Székesfehérvár történetét, mely felöleli Székesfehérvár régi korát, a török uralmat, majd a felszabadulási és fejlődés történetét. Az értékes munkához, mely 1350 ívre terjed, Prolászka Ottokár dr. püspök jrt előszót. Lauschnann Gyula művét meleg hangú átirat kíséretében odaajándékozta a városnak.

**Eljegyzés.** Steiner Gyula sárbogárdi fakereskedő eljegyezte Weisz Mária kát. öz. Weisz Jakabné veszmérii fakereskedő hájos leányát. (Öszinte melegséggel gratulál a szerkesztőség.)

**Bűnös bábaasszony.** Adony községnek szenzációja van. A esendőség elfogta Kiehmayer Mária bábaasszonyt, aki Gergely Rozália 17 éves parasztleányon tiltott műtét-végzett. A méhmagzatot

mentem volna, alapos kényszerítést tartottam, nehogy az öreg Pétert valahogy ottlón találjam. Nem szimpatizotam az öreggel.

A mama hidegen kívánt sok szírenesét, én pedig elszornult szívvel bandukoltam lefelé a lépcsőn az öljerezes vizit után. Mikor az utczára értem, megzörrent fölöttem egy ablak. Félhéztem. Ő volt. Csókot intett rözsás két újjával. Bizonyosan szobaárístromot kapott a minapi méhészeti előadásért.

**Vas-Erzsike és-Dömjén** Békü jegyesek. . . Itt fekszik előttem a fehér papírlap s vele mintha valami régen érzett illat lebegett volna be szobámba.

Puha, fehér karok állfai határolt hóhalmos gyakorlóter. illatos, tüzes, asszonyiságra vágyó, érintetlen lányok ajakáról büntetlenül szedett csókok harmatos emléke.

Vén fejemmel miért is kellett nekem a levelesládában kotortásnom? Most már bizonyos, hogy nem fogok tudni aludni az éjjel! Kell' ez nekem?

ú kerthén egy fazékba téve elősták, de a szom-zódot észrevettek és a hábit és a esedéleányt a esendőségem feljelentették. Elfogták és a közönségünre vitték őket, ahol a szerenesdólen leány szízenében kötényére felakasztotta magát s meghalt. A bábaasszonyt letartóztatták.

**A vándorbírák.** Az új polgári perrendtartás életbejuttatásától, 1914. szept. 1-től kezdve a járásbírósgok bírái idóntól vándorbírák-ká változnak át s mint ilyen feladól-feladól járvó fogják osztogatni az igazságot. Az előjük járóló felpanaszára nyomban idéznek, tanulat hallgatnak ki és ítélkeznek.

**Meglopott ügyvéd.** Dr. Rektorisz Lajos sárbogárdi ügyvéd már régebben tapasztalta, hogy a baronfi állományát állandóan dözsmálják. Decz. hó 29-én éjjel ismét megfíszelték látogatásukkal a esikertvágyok, kik ezúttal kappan pesenyére kaphattak guszust, mert a baronfi öblöl mindössze 3 kappant emeltek el. A megkárosított ügyvéd végre is megunt a dolgot, hogy apró jószágát más fogyasztatja, a esendőségén ismeretlen tettesek ellen megírta a feljelentést. A esendőség a tolvajokat nyomozza.

**Statisztika.** Sárbogárd községben az elmúlt 1912. évben 62 házasság kötöttet. A születések száma 233 és ezzel szemben 119 haláleset lett bejelentve. E szerint a szaporodás 114-et tesz ki.

**Iparos és kereskedő munkaadók otthona.** A Sárbogárd és környékbeli iparos-kereskedő munkaadók otthona december-hó 29-én Varga István elnöklete által választmányi ülést tartott. Ezen választmányi ülésen tölf folyó ügyet intéztek el, határoztak az új tagok felvétele iránt, megállapították az évi mérleget és egylen elhatározták, hogy a közgyűlést január hó 12-én délután 2 óra-kor saját helyiségükben fogják megtartani, amelyre a tagok hírlapilap is meg lesznek hívva.

**Ügyforgalom a járásbírósnágnál.** Az elmúlt 1912. évben a sárbogárdi kir. járásbírósg ügyforgalma a következő volt: Som-nás perek száma: 519. Fizetési meghagyás: 188. Végrehajtás: 281. Végrendeletek: 59. Büntető ügyek: 444. Büntető megkeresés és vegyes ügy: 266. Polgári vegyes ügy és tanulmányozási megkeresés: 254. Örökösödési ügy: 260. Telékkönyvi beadvány: 3931. A fogházba internáltatott 114 járásbírósg és 123 közigazgatási elítélt. Ha elgondoljuk, hogy ezt a rengeteg munkát a járásbíró és egy jegyző végezte, el kell ismernünk, hogy derek munkát végeztek. De elismerés adóznék a telékkönyvvezetőnek is és a kezelőszemélyzetnek, kik önfeláldozó munkásságukkal a bírói kar nehéz és felelősségteljes munkáját jelentékenyen megkönnyítették.

**A piac hiánai.** Székesfehérvárról jelentik: Az itteni piacotól a szomszédos községek elémiszter hamisítói már régebb idő óta hamisított tejet, vajjal, turolvó árasztják el, a megyei halustaxakból pedig az itteni pinezra hordják a romlott, régi halakat. Ugy-szólván nincs hetivásár, hogy elémiszter hamisítók ne kerüljenek hurokra, kiket a rendőség kérjelhetlenül üldöz. De ez mind nem használ semmit. E napokban a rendőség ismét razzia-t tartott a székesfehérvári piacon. Mintegy nyolcz szabadbattyáni kofától kobozt el nagymennyiségű hamisított tejet és turolvó. A halpiacon szintén tarthatatlan állapotokat észlelt a rendőség. Egy Kovács Julinna nevű sárbogárdi asszonytól két horló büzös, romlott haat koboztak el. Az eljárást valamennyiök ellen közönségügy elleni kihágás miatt megindították.

**Állategészségügy.** A székesfehérvári hírlapok azon híradásával szemben, hogy Sárszentmiklóson a lépene járványserüleg lepett

volna fel, illetékes helyen oly értesítést szeresztünk, hogy ott mindössze 1 lépene elhullás történt és hogy a lépene to több terjedésének megakadályozására öndöntéle övintézkedés meg lett téve.

**Vörhény járvány.** Mint ötfelünk. Vajtan vörhényjárvány szíszál és nagy-mérvényben szedi előzatant. Már két haláleset is fordult elő, haza kivül tölf súlyos megbetegedések történt. Mivel az iskola szíszál gyerekei is meg lehetegedtek, előreláthatólag a halál-ósg az iskola bezárása iránt fog intézkedni.

**Vasuti baleset.** Mint Sárosról jelentik, ott E. hó 2-án 11 óra tájban a telekvonál fekezője tolatás közlén a két ötköző közze került és súlyos belső sérüléseket szenvedett. A helyszínről a korházba szállították, hol a halálal vívódik.

**Ismét egy leforrásás.** Czecezeről kapuk a következő hírt: Horváth Istvánné 1 éves Mátyus nevű gyermeke, miután az anyja házi dolgáival foglalkozkodott, magára rárontott a taláretkezélyben levő forró vízszálak. A kis ártatlan jószág két napig küzdött, míg szenvedésétől a halál megváltotta. A kis hullát decz. hó 31-én bevizálták fel. A gondatlan anya ellen az eljárás folyamatban van.

**Dohányt lopott.** Gavenda Mihály nagydídi kocsist a Szuhla Dénes uradalmából a czecezer állomásra szállított dohányt két köteget emelt. Ezért a sárbogárdi járásbírósg 7 napl fogházbüntetésre ítélte.

Lapkiadótulajdonosok: az alapítók.

## Az hírlik . . .

Az hírlik, hogy a január 5-iki mulatság oly fényesnek ígérkezik, mely minden eddigi sárbogárdi mulatságot felül fog múlni. . . A leányos mamák meggyuztatására azt a cabinet-titkot is elárulom, hogy a mulatságon tölf partiképek fiatalokbani lesz jelen. Sőt azt sem halgathatom el, hogy netani egy ékeklés esetere dispanzionál és anyakönyvvezetőről gondoskodva van.

Az hírlik, hogy a fűszalgabiró Sárbogárd község bírtját a miatt, mert a járdák karban tartására vonatkozó legutóbbi rendelethez végrehajtásáról nem gondoskodott — felelőségre toltta.

Az hírlik, hogy már készül az a szablyrendelet, mely minden hazulajdonosnak kötelesegeve fogja tenni, hogy haza előtt a járdát saját költségén megépítse.

Az hírlik, hogy községünk előjárósága egy fozarosi vállalkozóval a villanyvilágítás bevezetésé vegott már a tárgyalásokat megkezdte.

Az hírlik, hogy ezentúl a postához vezetó utca szintén ki lesz világitva.

Az hírlik, hogy Bányai Lajos szingizgató-kövancokzik Sárbogárdra állítolag jól szervezett tarsulával. Titkára jrt itt, kért és kapott is előadások megtartására, fűszalgabirói engedélyt, mellyel azonban alghibamán befűthet, mert Pókolab nagyvendőség, mint kerényi Ignác színtársulatának lelkes híve, azok kivül kezeze — a jövőfényeknek közérdekből — ajtot mutatott.

## Szerkesztői üzenetek.

(Kéziratokat nem adunk vissza).

**Cs. S. Nagykorús.** Költeményeit alkalmadán hozzuk. Elmulitett munkáit kerjük beküldeni, s ha megítit, nértékünkét, szívesen leközöljük.

**P. K. A. Sárbogárd.** Ujví ezíkke annál fogva, mert azonnal tárgyú előző vezérelközünkkel, tárgyalomást vált. Mint hecses anyagot a jövő övre tesszük el.

**Tudósítók.** Sajnálattal nélkülözük tudósításukat, pedig a hírszolgálat nehezége-nél fogva — szükségünk volna rájuk. Engedjék remélnünk, hogy a jövőben buzgóbb munkára számíthatunk.



## Nyílttér.\*)

\*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Felhívás a közönséghez!

Alulírott mint varmegyei útbiztosnak állásomból folyó kötelességem az utak jókarban tartását, nemkülönben az úttest és az ahhoz tartozó utakok stb. tisztántartása felett öröködnöm. Igen nehéz reszort, de én a magam részéről mindent lehetőleg elkövetek, hogy ezen feladatomnak eleget tegyek. Fájdalommal kell tapasztalnom, hogy a helyett, hogy a nagyközönség ebbéli nehéz feladatomban saját jól felfogott érdekében engem támogatna, fedelenttájával mindenkepen megnehezíti életm. tűzött feladatom teljesítését, amellyel általában számolok be:

1. Több ház, üzlet és telektulajdonos annyira szívén viseli a sárbogárdi község előjárásának azon intézkedését, hogy a gyalogjárdákat takarítsa meg a sártól, hogy a sárnak durvább részét a gyalogjáról teljesen beledobják a törvényhatósági út árkába, abba az árkába, amelyet nagy erőfeszítés mellett karhatalmi segély igénybevetelével köz-

munkára kötelezett egyénekel sikerült, kitakarítani, a sárnak folyékonyabb részét pedig visszahagyják a gyalog járón, hogy tovább gyönyörködhesseken benne, vagy talán azért, hogy más- vagy ha valójában ismét legyen mit beledobni a törvényhatósági út árkába.

2. Az útbiztosjelzők pedig, hogy nyoma maradjon annak, hogy útelőkötés utóbbi hónapokban milyen bevásárlások történtek, a vevektől visszatartott pénz kalapokat, kis gyermek madzagokat, ocska-czipókat, törött lámpa üvegeket, narancs és tojás- héjat, egyenesen kidobják a törvényhatósági út árkába, pedig azt a magam részéről 37. szám alatt kiadott „Fejérvármegyei hivatalos lapjában közzétett 9875/912 számú szabályrendelet 34 §. 1 bekezdése határozatlan tilja.

3. Ha valamilyen háznál nagyosítás tartatik azt pontosan meglehet állapítani, mert a piszkos szennyviz feltehetően a törvényhatósági út árkába kerül és a szappanos piszkos-hozás le ott gyönyörködött a járó-kelő közönség.

4. A törvényhatósági útról kocsival való átjárás esetében az egyes udvarokba és mellék-útelekbe vagy egyáltalán nincsen híd, átjáró vagy hágas, az úgy le van ültve, be-

türve, hogy a víz levezetése ez által teljesen gátolva van.

5. A vendéglősök igaz ugyan, hogy az autótáblákat kifüggesztik a vendéglő-lábra, „hogy az úton tilos az etetés és a szekerekkel való álldogálás stb.” de ezen tilalom megtartásáról nem gondoskodnak, pedig a törvény utóbbi is rendel, sőt arról győződtem meg, hogy a vendéglős-urak jó szemmel nézik. Ha a fevarosok órák hosszán álldogálnak a vendéglő előtt, ahol a lovak unalmukban az úttestet teljesen felvágják és eltávolításuk után nagyobb piszkos-hagyunk maguk után, persze ennek a piszkosnak az eltakarításáról a vendéglős-urak nem gondoskodnak, hanem várnak mindaddig, amíg az útbiztos össze nem takarítja.

Mielőtt törvényadta jogommal élnék és illetékes hatóságom útján az illetékel szemben a megtorláshoz volnék kénytelen folyamodni, ez uton kérem fel a nagyközönséget, hogy tegyen felorsólt törvénybe ütköző eseményektől tartózkodjék.

A főtbi szabálytalanságok felsorolását e lap hasábján folytatni fogom.

Sárbogárd, 1913. évi január hó 2-án.

Sántha Ferenc útbiztos.

### VASUTI

## MENETREND.

Irány: Bpest kel. p. u. — Újdombóv. Irány: Újdombóv. Bpest kel. p. u.

Sárbogárd.		Sárbogárd.	
Érk.	Ind.	Érk.	Ind.
gyorsvonat reggel 8.49	8.49	szem. vonat reggel 2.40	2.43
szem. d. e. 11.30	11.45	„ „ 3.53	3.55
d. u. 3.08	3.09	gyors d. e. 5.50	5.51
gyors d. u. 4.33	4.44	d. e. 11.44	11.45
este 8.12	8.12	szem. d. u. 4.42	5.00
szem. 11.27	11.37	d. u. 6.30	6.31
12.56	1.00	gyors este 7.36	7.37

Sárbog. — Szekszárd — Báltaszék.

Sárbogárd — Szekesfehervár.

Sárbogárdról indul		Sárbogárdra érkezik		Sárbogárdról indul		Sárbogárdra érkezik	
reggel 3.20	reggel 5.29	reggel 6.05	reggel 5.25	reggel 11.52	délelőtt 11.05	este 7.50	délelőtt 4.30
délelőtt 9.00	délelőtt 11.18						
délelőtt 12.10	délelőtt 3.00						
5.04	este 7.23						

## Krausz Fülöp és Fia

vas és szerszám kereskedés, mezőgazdasági gépraktár  
Sárbogárd, Andrassy-ut. Telefon 25.  
Alapított 1847. évben.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, tekintettel a téli időnyre! kályhákban és tüzhelyekben mindenféle rendszert és gyártmányt (Premier Meidinger, öntöttvas-kályhák stb.)

Egyedüli képviselői vagyunk a Salgotarjani Köszénbánya részvénytársaságnak Tolna és Fejér vármegyék területére és így abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy vevőközönségünkét ez irányban rendkívül előnyösen szolgálhatjuk ki.

Raktáron tartunk: porosz köszenet, (trifeili) elsőrendű gőzzel aprított cser és bükk tűzelőfát.

**Dus raktár fa- és vasszerszámokban!**

Mindenkor a legolcsóbb árrakkal állunk a m. t. közönség szives szolgálatára. Levélbeli megkeresésekre szivesen válaszolunk.

## KORONA szálloda

SÁRBOGÁRD.

Naponta frissen csapolt Kőbányai sör. Balatonmelléki borok. Jó magyar kenyér. Olcsó szobák. Pontos figyelmű kiszolgálás. Morsékelt árak.

PORKOLÁB LÁSZLO

vendéglős.

## KVÁRIK FERENCZ

cipész-mester, SÁRBOGÁRD. (Iparos-olvasókör.)

Készít mindennemű uri- és női cipőt a legkényesebb ízlésnek megfelelően.

Javításokat és cipő tűzéseket fogad.

## BORSZÉKI

gyógy- és üdítőviz a szénsavas ásványvizek királya.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.

## SPITZER JAKAB

könyvnyomdatulajdonos, papír- és írószer-kereskedése

Telefon az. 18.

## SÁRBOGÁRD.

Telefon az. 18.

Van szerencsém a nagyjelmű közönségnek ajánlani legújabb díratu névjegyeket szép és izléses kivitelben. Nagy választék mindennemű férfi és női terlepapírokból.

Postai megrendelések soron kívül intézethetők el.

Nyomatott Spitzer Jakab könyvnyomdájában, Sárbogárdon.